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Revizionismul ucrainean a jucat un rol minor, mai mult ca factor 
de presiune şi intimidare. Mişcarea naţionalistă ucraineană a început 
să se facă simţită după 1919, când grupuri de ucraineni s-au refugiat 
peste Nistru, din cauza războiul civil din Rusia. Până la desfiinţarea 
sa, în 1921, statul ucrainean independent a căutat să aibă relaţii bune 
cu România. După 1921, au luat naştere, în câteva capitale europene 
(Viena, Paris, Praga, Varşovia, Berlin) şi în SUA, organizaţii culturale, 
economice şi politice naţionaliste ucrainene. 

În România, cea mai veche şi mai puternică organizaţie a 
emigranţilor ucraineni era cea a petliuriştilor, cunoscută sub numele 
de „Republica Naţională Ucrainiană”. Aceasta avea un centru 
principal la Varşovia şi altul, secundar, la Paris, iar programul său 
politic viza desprinderea Ucrainei de Uniunea Sovietică şi crearea unei 
republici independente. Tot pe teritoriul României, mai activa şi 
„Comitetul Ucrainean de Asistenţă”, care avea filiale în întreaga ţară, 
în rândul cărora activau 3 000 de membrii. Din această organizaţie mai 
făceau parte şi alte asociaţii precum „Uniunea Foştilor Luptători 
Ucraineni.” Deşi, în mod formal, nu aveau revendicări teritoriale decât 
asupra URSS, totuşi, prin intermediul unor organizaţii culturale 
ucrainene, întreţineau legături şi colaborau cu mişcări revizioniste care 
vizau şi alte state. Cel mai numeros grup etnic ucrainean se afla, în 
anul 1939, în URSS, unde trăiau 30 de milioane de ucraineni. În 
Polonia, trăiau 6 milioane de etnici ucraineni, în timp ce în 
Cehoslovacia erau circa 500 0001. Fiind lipsiţi de un sprijin ideologic şi 
logistic din partea unui stat naţional, naţionaliştii ucraineni au 
promovat ideea aplicării integrale a principiilor naţionalităţilor, fiind 
favorizaţi de o distribuire în mase relativ compacte, în mediul rural, în 
Bucovina şi Basarabia. Dacă sovieticii şi-au formulat precis pretenţiile 
asupra Basarabiei, ucrainenii au revendicat, în general, numai 
regiunile în care populaţia ucraineană era majoritară. Pentru România, 
atât revizionismul ucrainean, cât şi cel sovietic prezentau o notă 
comună, aceea a pericolului slav. Mişcarea revizionistă ucraineană 

                                                 
1 Cristian Troncota, Istoria serviciilor secrete româneşti, de la Cuza la Ceauşescu, 

Ed. Ion Cristoiu, Buc., 1999, p. 94 
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trebuie încadrată în contextul mai larg est-european, care, în intervalul 
1938-1940, a cunoscut mutaţii importante, mai ales sub influenţa celor 
două mari puteri cu interese în zonă, URSS şi Germania2. Emigraţia 
ucraineană a fost masiv ajutată şi infiltrată de Abwehr, dar, după 
încorporarea Ucrainei subcarpatice la Ungaria, apăruseră fricţiuni3. În 
vreme ce Kremlinul ţintea formarea unui stat ucrainean în graniţele 
URSS, Berlinul viza crearea unui stat independent ucrainean4. 

Cele două documente pe care le-am descoperit în cercetările 
noastre din Arhivele Ministerului Apărării Naţionale de la Piteşti 
prezintă informaţii despre starea de spirit, activitatea politică, 
culturală, economică a minorităţii ucrainene şi acţiunile iredentiste 
întreprinse de către unii lideri ai acestei minorităţi, într-o perioadă 
deosebit de agitată din istoria Europei- ajunul celui de-al Doilea 
Război Mondial. Ele arată o minoritate inactivă, atât din punct de 
vedere politic, cât şi în celelalte domenii ale vieţii publice, dar care 
aşteaptă, cu calm, desfăşurarea evenimentelor politice internaţionale, 
de care erau legate toate speranţele pentru realizarea aspiraţiilor 
iridentiste. Sunt urmărite, în special, curentele filogermane şi filoruse, 
care, deşi adversare în trecut, au renunţat la agresivitatea reciprocă şi 
erau dispuse să accepte orice ajutor, din partea oricui ar fi venit, dacă 
promova unificarea tuturor ucrainenilor sub o conducere şi autoritate 
unică. De o atenţie specială se bucura analizarea reacţiilor minorităţii 
ucrainene faţă de Pactul Ribbentrop-Molotov, din 23 august 1939, în 
fapt, evenimentul cu cele mai semnificative şi mai grave consecinţe 
asupra configuraţiei teritoriale a zonei. Pactul de neagresiune 
germano-sovietic, care a împărţit Europa de est între Reichul german 
şi Uniunea Sovietică, a produs nedumerire şi surpriză în rândurile 
minorităţii ucrainene din România şi a accentuat dezorientarea. 

Cu toate acestea, populaţia de origine ucraineană şi-a păstrat 
calmul, iar liderii ei erau preocupaţi de a găsi, prin deducţii şi 
raţionamente, puncte de sprijin pentru formularea unor prognoze. 
Minoritarii ucraineni erau convinşi că înţelegerea dintre Reich şi 
U.R.S.S. conţine şi o clauză în legătură cu destinul tuturor 
conaţionalilor. Din păcate, informaţiile din aceste documente sunt cu 
caracter general şi conţin referiri speciale doar la minorităţile 
ucrainene din Bucovina şi Basarabia. Nu avem nici un fel de date 
referitoare la minoritatea ucraineană din Dobrogea. Deşi, din 
conţinutul acestor documente rezultă că „ucrainenii din România ascund 

                                                 
2  Ibidem, p. 95 
3 Idem, Mihail Moruzov şi Serviciul Secret de Informatii al Armatei Romane,   Ed. 

Evenimentul Romanesc, Buc., 1997, p. 88 
4  Ibidem, p. 171 
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sub tăcerea şi indiferenţa lor sentimente iridentiste care prezintă o primejdie 
permanentă pentru Statul român şi care aşteaptă prima ocazie oportună de a 
se manifesta”, considerăm că nu există suficiente elemente pentru a se 
trage o astfel de concluzie cu privire la existenţa sentimentelor 
iredentiste la întreaga populaţie ucraineană din România. În opinia 
noastră, astfel de manifestări caracterizau acţiunile unor lideri 
naţionalişti ucraineni, care, în anumite circumstanţe, puteau influenţa 
o parte a minorităţii ucrainene din zonele de frontieră cu Polonia şi 
URSS să treacă la acţiuni îndreptate împotriva integrităţii teritoriale a 
României. De altfel, cedarea Basarabiei şi Bucovinei, în iunie 1940, a 
surprins şi deprimat populaţia ucraineană, ceea ce evidenţiază esenţa 
revizionismului ucrainean, care era îndreptat, în primul rând, 
împotriva URSS5. 

               
„BULETIN    INFORMATIV DESPRE  ACŢIUNEA  IRIDENTEI  

UCRAINIENE  IN  ROMÂNIA -  IULIE 1939  - 
1  -  STAREA DE SPIRIT 
În ce priveşte starea de spirit a minorităţii ucrainiene din România în 

decursul lunii Iulie a. c., se poate face aceiaşi constatare ca şi la minoritatea 
maghiară şi bulgară, că se aşteaptă cu calm desfăşurarea evenimentelor 
politice internaţionale de care sunt legate toate speranţele pentru realizarea 
aspiraţiunilor iridentiste respective. 

Populaţia ucrainiană este încredinţată că Ucraina Independentă se va 
realiza, sau că în cel mai rău caz, naţiunea ucrainiană va forma în curând o 
unitate.  

Această încredere, însoţită de o indiferenţă faţă de mijloacele prin care se 
va realiza, precum şi acceptarea principală şi prealabilă a oricărei forme ce o 
va avea viitorul stat ucrainian, indica o stare de spirit produsă de o categorică 
dar marcată aversiune faţă de Statul român. 

În rândurile acestei minorităţi se constată o pronunţată familiarizare cu 
ideea războiului inevitabil, considerat din punctul lor de vedere ca salutară şi 
din care, în mod inevitabil, va decurge soarta viitoare a poporului ucrainian . 

Forma viitorului stat ucrainian nu preocupă cercurile ucrainene, în 
momentul de faţă se acceptă orice formă de conducere cu singura condiţie să 
întrunească în hotarele respective întreaga naţiune ucrainiană. 

Curentele filogermane şi filoruse care marcau în trecut o demarcaţie 
categorică cu asperităţi de adversitate s-au atenuat şi au renunţat la 
agresivitatea reciprocă, confundându-se în curentul aproape unanim de a se 
accepta orice ajutor, din partea oricui ar veni, dacă promovează unificarea 
tuturor ucrainenilor, deosebirile ideologice, plasate pe al doilea plan, nu mai 
constituie un impediment pentru masa ucrainiană şi nici pentru intelectualii 
                                                 

5 Idem, Istoria serviciilor secrete românesti de la Cuza la Ceauşescu..., p. 95 
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săi, mai înclinaţi oricând spre acceptarea oricărei ideologii dacă prin aceasta 
se poate înfăptui unirea ucrainienilor sub o conducere şi autoritate unică .  

În rândurile minoritarilor ucrainieni din toate straturile sociale s-a 
înrădăcinat convingerea că oricare ar fi soarta viitoare a poporului ucrainian 
ar fi preferabilă faţă de situaţia de care se bucură în prezent în România. 

Starea de spirit care stăpâneşte această minoritate indică posibilitatea ca 
la un moment dat, să poată constitui o primejdie pentru interesele Statului 
român. 

 
2  - SITUAŢIA POLITICĂ 
Activitatea în domeniul politic al minorităţii ucrainiene a fost foarte 

redusă în decursul acestei luni. Unica chestiune agitată îndeosebi de fruntaşii 
săi a fost numirea unui senator ucrainean. 

În acest scop, un grup de partizani ai D-rului Vladimir Zaloziecky s-a 
prezentat în audienţă la Rezidentul regal al Ţinutului Suceava, solicitând din 
nou recomandarea acestuia pentru a fi numit senator din partea minorităţii 
ucrainiene. 

Grupul Andreiasciuc-Alexievici, cu oportunitatea caracteristică, se men-
ţine într-un stadiu de activitate politică redusă, mai ales datorită faptului că 
nu posedă un program politic bine definit . 

Cracalia, continuând acţiunea sa separatistă, răspândeşte versiunea «că 
numirea senatorului ucrainian se face în conformitate cu sugestiile sale» pe 
de alta parte încearcă să atragă în gruparea sa restrânsă diferite elemente 
ucrainiene, cărora le face anumite promisiuni. 

În general, cercurile politice ucrainiene înclină în timpul din urmă către 
convingerea că renaşterea Statului ucrainean trebuie să se producă numai din 
centrul Ucrainei Sovietice, adică de la Kiew. 

Orice acţiune venită din altă parte ar fi menită să se prăbuşească 
întocmai după cum s-a prăbuşit şi Ucraina Carpatică. Ucrainienii nu mai vor 
să fie obiectul experimentării agenturilor străine. 

 
3  - IRIDENTA UCRAINIANĂ 
Acţiunea iridentistă ucrainiană este manifestată în cursul acestei luni 

aproape numai de elementele comuniste, care urmăresc ca de obicei într-un 
mod perseverent şi camuflat ajungerea unui scop bine definit. 

Cu toate acestea se menţionează şi câteva manifestări întreprinse de 
elemente grupate în diferite organizaţiuni ucrainiene . 
        Astfel un grup de studenţi naţionalişti din Bucureşti au solicitat 
autorităţilor româneşti permisiunea de a satisface stagiul «Serviciul Social» 
în judeţul Cetatea Albă, aceasta cu scopul de a întreprinde în acea regiune 
propagandă în vederea luptei pentru înfiinţarea unui stat independent 
ucrainian . 
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       În altă ordine de idei, ucraineanul Dubic, din Cernăuţi a declarat într-un 
cerc intim că şi-ar fi constituit o formaţiune de ucrainieni tineri denumită 
«Haidamacino» care ar număra circa 160 persoane. 

În afară de această activitate redusă întreprinsă pe tărâmul propagandei 
iridentiste se menţionează în cursul acestei luni unele manifestări ostile faţă 
de elementele poloneze. 
     Astfel cu ocazia matchurilor de football între echipele din Cernăuţi 
«Visla» polonă şi «Dovbus» ucrainiană, jucătorii ucrainieni caută să 
manifeste faţă de jucătorii poloni expresiuni insultătoare pornite din 
convingeri cu caracter naţional şovinist . 

De altfel este cunoscută activitatea cluburilor sportive ucrainene care 
sub egida sportului calificat întreprind una din acţiunile iridentiste cele mai 
bine organizate. 

Se menţionează predicioasa activitate propagandistă şi iridentistă a 
clubului «Dovbus», a cărui conducere a fost încredinţată în cursul acestei 
luni iridentistului Cavulea ŞTEFAN. 

 
4  - LEGĂTURILE CU STRĂINĂTATEA 
Intelectualii ucrainieni din Bucovina atribuie o deosebită importanţă 

articolului apărut în ziarul «IL TELEGRAFO»– oficiul ministrului de 
Externe al ITALIEI– prin care se susţine că Reichul nu-şi va schimba 
directivele politice în ce priveşte Ucraina, menţionându-se în acelaşi timp 
speranţa eliberării Ucrainei Sovietice de sub stăpânire bolşevică. 

În general legăturile propriu-zise cu străinătatea se întreprind în cursul 
acestei luni de către elementele comuniste care întreţin relaţii permanente cu 
Uniunea Sovietica prin curieri speciali. 

În afară de comunişti, naţionaliştii ucrainieni par să aibă unele relaţii 
prin poştă sau curieri cu centrul revoluţionar O.U.N. din POLONIA. 

 
5  - ACTIVITATEA CULTURALĂ 
Activitatea culturală propriu zisă nu s-a manifestat în cursul acestei 

luni cu excepţia cabinetului ucrainian de lectură «KNIHESBIRNIA» care a 
continuat să împrumute cărţi. 

Pe lângă aceasta a fost organizat un singur concert muzical în sala 
«Casei Naţionale Ucrainiene». 

Dirijat de AL. MIKITIUK, care deşi nu a fost anunţat prin presă ca de 
obicei, totuşi s-a remarcat prezenţa unui număr considerabil de persoane. 

În ce priveşte latura socială a acestei rubrici se menţionează comunicatul 
redactat de «Comitetul pentru ajutorarea emigranţilor din UCRAINA 
CARPATICĂ», prin care populaţia ucrainiană este solicitată să contribuie, 
prin diferite donaţii, la ajutorarea refugiaţilor care trec din Ucraina Carpatică 
pe teritoriul român. 
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De asemenea, se subliniază gestul pios al «Comitetului Ucrainean 
Petliurist» condus de Dr. Vasile TREPKE şi Dumitru Ivasina Herodot, care 
la începutul lunii a organizat la Biserica bulgară din Bucureşti un requiem 
pentru hatmanul ucrainian Simion Petliura asasinat de agenţii G.P.U.- ului 
la Geneva. 

 
6  -  ACTIVITATEA ECONOMICĂ 
Activitatea economică a instituţiilor ucrainiene se prezintă în cursul 

acestei luni în una din formele cele mai reduse, singurele manifestări 
economice fără însemnătate observându-se în mijlocul cooperativelor săteşti. 

În legătură cu acestea se menţionează totuşi nemulţumirile ţăranilor 
ucrainieni faţă de băncile româneşti de la sate care nu vor să le acorde 
creditele de care au nevoie. 

 
CONCLUZIUNI 
Minoritatea ucrainiană din România a arătat în decursul lunii Iulie o 

inactivitate completă atât politică cât şi în celelalte domenii ale vieţii publice. 
Acţiunea iridentistă, neprecisă şi redusă, desfăşurată de agenţi camuflaţi 

– naţionalişti sau comunişti– s-a mărginit să alimenteze speranţele legate de 
un Stat ucrainian independent, prin diferite versiuni. 

Ucrainienii din România ascund sub tăcerea şi indiferenţa lor sentimente 
iridentiste care prezintă o primejdie permanentă pentru Statul român şi care 
aşteaptă prima ocazie oportună de a se manifesta.” 

 
 

„BULETIN INFORMATIV DESPRE ACŢIUNEA IRIDENTEI 
UCRAINIENE  DIN  ROMÂNIA-  AUGUST 1939 - 

 
I - STAREA    DE     SPIRIT 

    Evenimentele politice de la sfârşitul lunii august, îndeosebi pactul de 
neagresiune germano-sovietic, au produs nedumerire în rândurile minorităţii 
ucrainiene din România . 
  În concepţia acestei minorităţi se adâncise încrederea că în curând s-ar 
putea creea Ucraina Independentă, sau o Ucraină, care- indiferent de formă- 
să constituie o unitate naţională cuprinzând populaţia de această origine 
etnică din ţările învecinate Galiţiei, fără a mai accentua asupra caracterului 
politic sau asupra promotorilor viitorului Stat. 

Atât intelectualii ucrainieni cât şi masa concepeau eventualitatea unui 
război ca un eveniment salutar din punctul lor de vedere. 
     Se prevedea un conflict armat germano–polon, acordându-se şanse de 
victorie Germaniei şi se spera că prin aceasta se va favoriza cauza pan–
ucraineană. 
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Semnul de întrebare în legatură cu această problemă era comportarea 
Uniunii Sovietice şi fruntaşii minorităţii scontau ca sigur un conflict 
germano-sovietic cu rezultate greu de prevăzut. Din această cauză orientarea 
politică a conducătorilor diferitelor grupări ucrainiene din ţară, era lipsită de 
precizie. 

Surpriza pactului de neagresiune germano-sovietic a produs o accentuare 
a dezorientării. 

Cu toate acestea, sau tocmai din această cauză, populaţia şi păstreaza 
calmul, iar conducătorii sunt preocupaţi de a găsi, prin deducţii si 
raţionamente, puncte de sprijin pentru formularea unui pronostic. 

Sentimentele iridentiste se menţin la acelaşi nivel ridicat, nu au scăzut 
în intensitate şi nu oferă indicaţiuni că s-ar putea prevede o înclinare spre o 
diminuare a resentimentelor nutrite faţă de Statul român. 

Totuşi, se desprind  anumite  gesturi care  arată  că  indiferenţa, faţă de 
împrejurările prin care se va realiza o unitate naţională ucrainiană, începe  a 
face loc unei preocupări deosebite.      

Minoritarii ucrainieni sunt convinşi că  înţelegerea  dintre Reich şi    
URSS  conţine şi o clauză  în legătură cu destinul tuturor conaţionalilor . 

Lipsa de indicaţiuni lămuritoare a produs un viu interes pentru aflarea  
acestora şi o oarecare iritaţie în preocupări, fără a fi urmată de acţiuni, 
restrănsă numai la domeniul gândirii. 

Starea de spirit se caracterizează prin aceiaşi tensiune internă, care a 
dominat populaţia ucrainiană  în ultimele luni. 

La acesta se mai adaugă şi fierberea– tot internă– produsă de ultimele 
evenimente care au legătură directă cu problema  ucrainiană, în general, şi cu 
cea  din România,  în special.  

                                                                         
2– SITUAŢIA POLITICĂ 
Iniţiativa lui Turuşanco Emil, directorul–proprietar al ziarului «Ceas» 

din Cernăuţi, de a reînvia sentimentele naţionale ale ucrainenilor din Basa-
rabia şi de a determina o solidaritate politică a acestora cu consângenii lor din 
Bucovina marchează un început de împlinire. 

Câţiva fruntaşi ucraineni din sudul Basarabiei s-au ataşat în mod activ 
la acţiunea pentru obţinerea unui loc de senator, care să reprezinte întreaga 
minoritate de această origine etnică din România, nu numai din Bucovina. 

În acest scop urma să sosească la Cernăuţi Dr. Justin Gallin şi Ilie 
Havreliuc din Cetatea–Albă. 

Reînvierea sentimentului naţional ucrainian în părţile basarabene, 
prezintă un aspect nou din punct de vedere politic în urma încheierii pactului 
germano-sovietic. 

Curentul pan-ucrainian, care în timpul din urmă s-a dezvoltat sub forma 
unui ruso-filism, deşi nu avea caracter categoric sovietofil, poate oferi 
platforma necesară unei viitoare acţiuni politice. 
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Pan-slavismul sub egida căruia se reactivează atât idea pan-ucrainiană, 
cât şi cea rusofilă, anihilează considerabil asperităţile şi antagonismele 
inerente acestor două mişcări. 

Activitatea politică propriu-zisă nu a avut loc în decursul acestei luni, 
toate grupările minorităţii ucrainiene, urmărind evoluţia conflictului polono-
german, sunt preocupat de pactul dintre Reich şi Uniunea Sovietică. 

Grupul Zaloziecki pare cel mai intrigat. Cuprinzând elemente care mili-
tau pentru repetarea încercării de a obţine satisfacerea doleanţelor lor de la 
guvernul român, în urma desfiinţării Ucrainei Carpatice păreau a câştiga  
noi aderenţi. 

Înţelegerea germano-sovietică a determinat la unii din fruntaşii acestui 
grup o mai categorică insistenţă pentru accentuarea lealităţii faţă de statul 
român, preferându-se situaţia din România în comparaţie cu aceea ce se va 
crea ucrainienilor din Polonia şi Ucraina Sovietică. Se presupune de către 
aceste cercuri că în pactul dintre ţările menţionate s-ar fi prevăzut şi 
soluţionarea problemei ucrainiene. 

O altă parte din acest grup crede că expectativa ar fi soluţia cea mai 
indicată pentru prezent, deoarece încă nu se pot prevede consecinţele 
convenţiei germano-sovietice. 

Tineretul ucrainian, naţionalist, este deprimat deoarece apreciază că o 
Ucraină Naţionalistă nu s-ar fi putut crea decât cu ajutorul Germaniei şi în 
opoziţie cu interesele  sovietice. Compromisul intervenit între cele două ţări a 
redus la minim şansele naţionalismului ucrainian. 

«A doua trădare a lui Hitler» faţă de problema ucrainiană este socotită o 
lovitură mult mai gravă decât prima, anexarea Ucrainei Carpatice la 
Ungaria. 

Atât grupul Zaloziecki cât şi tineretul naţionalist ucrainian agită ideea 
că într-un conflict armat european, România să se alăture Angliei, care se 
presupune că va urmări dezmembrarea Uniunii Sovietice, promovând astfel 
şansele unei Ucraine Independente. 

Nici unul dintre aceste grupuri nu activează, se mărginesc la discuţii în 
cercuri restrânse, în căutarea unei noi orientări. 

Grupul Andreiasciuc-Alexievici se menţine pe punctul de vedere oportu-
nist, urmărind îndeaproape evoluţia evenimentelor şi cu mentalitatea care îl 
caracterizează, nu este exclus să se ataşeze acelei direcţii politice care îi va 
oferi cele mai mari posibilităţi de avantaje personale. 

Cracalia, oportunist notoriu, caută să-şi creeze o ascendenţă asupra 
maselor prin lansarea a diferite versiuni urmărind în acelaşi timp să aducă 
persoana sa în centrul preocupărilor. Eforturile sale sunt, până în prezent, 
fără succes.    

Aderenţii politicii de extremă stângă jubilează. Deşi îşi dau seama că 
pactul de neagresiune între Germania şi URSS nu înseamnă încetarea luptei 
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dintre naţional-socialism şi comunism, totuşi acest armistiţiu oferă posibi-
litatea de a activa cu mai multă energie pentru bolşevizarea maselor. 

Înţelegerea este difuzată ca un succes politic al Uniunii Sovietice şi se 
insistă în afirmaţia că în prezent guvernul din Moscova ar fi arbitrul 
situaţiei din Europa. 

Agitând mai departe ideea pan-slavă, propagandiştii comunişti- 
camuflaţi– intercalează în comportările lor afirmaţii tot mai categorice 
susţinând că soarta tuturor slavilor este în dependenţă de Uniunea Sovietică. 

 
3- IRIDENTA   UCRAINIANĂ 
Activitatea agenţilor iridentei s-a rezumat în a colporta versiuni pentru 

a menţine moralul iridentist. 
De remarcat este schimbarea de front survenită în urmă atitudinii 

Germaniei faţă de problema  ucrainiană de la sfârşitul lunii august. 
Până la încheierea pactului de neagresiune germano-sovietic, Reichul se 

bucură de toată încrederea naţionaliştilor ucrainieni, iar versiunilor lansate 
de oficine propagandistice germane li se dădeau cea mai mare difuzare 
răspândindu-se astfel, în mijocul populaţiei ucrainiene credinţa în ajutorul 
Germaniei. 

În acelaşi timp se accentua înverşunarea contra Poloniei prezentată ca 
persecutoare a elementelor naţionaliste ucrainiene. 

Astfel, posturile de radio germane au anunţat la începutul lunii august 
a.c. că autorităţile polone ar fi arestat peste 600 de ucrainieni dovediţi a fi 
membrii ai «OUN». 

Ştirea a produs indignare în rândurile populaţiei ucrainiene din Româ-
nia şi a prilejuit reeditarea discuţiilor în legătură cu problema minoritară din 
Polonia. 

Pe la mijlocul aceleiaşi luni agenţii iridentei anunţau că Germania va 
începe o propagandă intensă printre ucrainienii din Polonia şi România, sub 
pretextul de a-i determina să adere la pactul antikomintern în vederea 
realizării, pe această cale a unei Ucraine Independente. 

Ulterior, după înţelegerea dintre Reich şi URSS a răspândit versiunea că 
Germania  ar intenţiona să obţină înfiinţarea Ucrainei de Vest sub protec-
torat german care să cuprindă o parte din teritoriile Galiţiei, Bucovinei şi 
Basarabiei şi că Uniunea Sovietică ar fi de acord cu acest plan. 

Tot în sensul interesului pe care cercurile politice germane îl acorda 
problemei ucrainiene s-a  interpretat intenţia Reichului de a trimite 5 ziarişti 
în Bucovina pentru a se documenta la faţa locului. 

De altfel şi cercurile emigranţilor ucrainieni din România sunt intrigate 
de schimbarea de atitudine a Germaniei faţă de Uniunea Sovietică. 

În rândurile acestora se constată unele frământări în legătură cu 
adaptarea orientării lor la noua situaţie creată care să corespundă scopurilor 
urmărite. 
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 4- LEGĂTURI   CU  STRĂINĂTATEA    
Legăturile cu organizaţiile ucrainiene din străinătate au un aspect variat 

şi se menţin, fie direct prin emisarii minoritarilor, fie prin intermediul 
organizaţiilor ucrainienilor refugiaţi sau prin trimişi speciali. 

Avocatul Emilian Popovici, cunoscut naţionalist ucrainian, a făcut o 
călătorie la Viena şi Berlin pentru a lua contact cu fruntaşii emigraţiei 
ucrainiene din Germania, în special cu hatmanul Skoropadski şi Serghei 
Şemet, directorul cancelariei personale a hatmanului şi vicepreşedinte al 
Upravei Hatmaniste. 

A avut intenţia să ia contact şi cu colonelul Melnik, şeful organizaţiei 
«OUN». Înapoiat în ţară, Popovici a elogiat personalitatea hatmanului 
Skoropadski, afirmând ca acesta ar deţine rolul cel mai însemnat în politica 
Germaniei referitoare la ucrainieni. 

În acelaşi timp a criticat activitatea doctorului Zaloziecki Vladimir din 
Cernauţi şi a organizaţiilor ucrainiene antigermane din Polonia. 

La începutul lunii august a.c. a venit în ţară emigrantul ucrainian L. 
Havris, care a luat contact cu diferiţi fruntaşi dintre foştii ofiţeri ai armatei 
ucrainiene, punându-i la curent cu situaţia generală a compatrioţilor lor din 
toate ţările. 

Profesorul universitar Horski din Germania a vizitat la Cernăuţi pe pe 
dr. Zaloziecki Vladimir interesându-se îndeaproape despre posibilităţile unei 
eventuale revoluţii în Galiţia Orientală. 

În decursul lunii august numărul refugiaţilor din fosta Ucraină 
Carpatică în România a sporit considerabil. 

În urma acestui fapt Comitetul ucrainian din capitală a hotărât ca pe 
viitor să colaboreze cu «Comitetul pentru Ajutorarea Refugiaţilor 
Ucrainieni» din Cernăuţi. 

Pentru coordonarea acţiunei de ajutorare s-a stabilit ca ucrainianul dr. 
Ioan Odaviciuc din Sighet să anunţe sosirile refugiaţilor Comitetului din 
Bucureşti, care la rândul său va căuta prin avocatul D. Mayer-Mihalski să 
înlesnească- cu concursul consulatului german- călătoria şi stabilirea acesto-
ra în Germania. 

 
5- ACTIVITATEA CULTURALĂ 
Nimic deosebit de semnalat. 
 
6- ACTIVITATEA ECONOMICĂ 
A stagnat aproape complet. Îngrijorarea produsă de evenimentele politice 

externe a determinat restrângerea operaţiunilor economice numai la măsura 
necesară trebuinţelor casnice. 
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CONCLUZIUNI 
Activitatea minorităţii ucrainiene în toate domeniile a fost aproape 

neexistentă din cauză că, atât conducătorii cât şi populaţia de rând, erau în 
aşteptarea unor evenimente cari să determine o schimbare de situaţie. 
Expectativa se menţine, însoţită de preocupări în vederea stabilirii unei 
orientări în legătură cu noile raporturi dintre Germania şi Uniunea 
Sovietică, cari- se apreciază de către cercurile ucrainiene- pot avea 
repercusiuni cu efecte decisive asupra problemei ucrainiene din România. 
Este de prevăzut că atitudinea acestei minorităţi din România va fi 
influenţată într-o oarecare măsura de viitoarea situaţie a Poloniei.” 

 
UCRAINIAN IRREDENTIST ACTION IN ROMANIA- 

 SUMMER 1939 
Abstract 

 
The two documents discovered during our researches in the 

Archives of The National Defence Ministery in Piteşti present 
information about the state of mind, the political, cultural and 
economic activity of the Ucrainian minority and the irredentist actions 
innitiated by some of the leaders of this minority in an extremely 
disturbed period of time in European history – the eve of the IInd 
World War. They show an inactive minority both from the political 
point of view and of the other domains of public life, but which was 
waiting with patience the development of the international political 
events to which all the hopes, concerning the achievement of the 
irredentist aspirations were connected. The German-Soviet non-
agression pact dividing Eastern Europe between the German Reich 
and the Soviet Union, brought about bewilderment and surprise in the 
ranks of the Ucrainian minority of Romania and accentuated their 
desorientation. The Ucrainian minority was convinced that the 
agreement between the German Reich and the USSR contained also a 
clause regarding the destiny of all conationals. In our opinion, the 
irredentist character manifestations characterised only the actions of 
some Ucrainian nationalist leaders, who in certain circumstances could 
influence a part of the Ucrainian minority situated in the frontier area 
with Poland and the USSR, to proceed to actions orientated against the 
territorial integrity of Romania. As a matter of fact, the giving up of 
Basarabia and Bucovina in June 1940 both surprised and depressed the 
Ucrainian population, and this fact underlines the essence of the 
Ucrainian revisionism, referring especially against the USSR6. 

                                                 
6 Arhiva M. Ap. N , fond 5417, dos. 891, f. 1-17 
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